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Стаття присвячена історіографічному дискурсу культурних процесів на Донбасі в роки
Другої світової війни. Проаналізовано науковий доробок радянських, сучасних українсь-
ких, зарубіжних істориків та краєзнавців, виокремлені концепції, парадигми, які існували в
історичній науці протягом різних історичних періодів. Особлива увага приділена перспек-
тивності та актуальності теми. Автором статті визначено коло питань, які потребують додат-
кового наукового опрацювання, зокрема культурна пам'ять та культурна політика, психо-
логічні та ментальні аспекти життя населення в роки війни. Перспективним видається ство-
рення робіт міждисциплінарного характеру.
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Постановка проблеми та стан її вивчення. На су-
часному етапі розвитку української історичної науки
відбувається переосмислення багатьох ключових про-
блем вітчизняної історії, зокрема періоду Другої світо-
вої війни. Окрім військових економічних та політичних
питань дослідники звертаються до вивчення соціокуль-
турної сфери війни.

Культурне життя українського населення в роки Дру-
гої світової війни неодноразово ставало об'єктом дос-
лідження в історичній науці, накопичено значний фак-
тичний матеріал, однак пережитий досвід війни та оку-
пації, в тому числі в сфері культури, вимагає постійного
переосмислення, концептуалізації, використання но-
вітніх методологічних підходів, особливо сьогодні, прий-
маючи до уваги трагічні події на Сході України.

Концептуальне переосмислення культурних про-
цесів на Донбасі в роки Другої світової війни, визначен-
ня їх впливу на культурне життя та свідомість населен-
ня регіону можливо лише за умов усвідомлення та вра-
хування наукового доробку історичної науки.

Окремі аспекти досліджуваної теми знайшли ви-
світлення у ряді праць, присвячених аналізу радянсь-
кої, української та зарубіжної історіографії періоду Дру-
гої світової війни [Лисенко, 2011; 2007; Стецкевич, 2010;
Друга світова війна як виклик для української істо-
ріографії, 2008] та історії культури України [Скрипчук,
2012; Колесник, 2002]. Проте, зазначені наукові роз-
відки мали на меті створити загальні уявлення про стан
вивчення історії війни, культури та окремих їх аспектів.
До сьогодні немає роботи, присвяченої огляду та ана-
лізу історіографії культурних процесів на Донбасі в роки
Другої світової війни.

Метою статті є історіографічний дискурс культурних
процесів на Донбасі в роки Другої світової війни.

Виклад основного матеріалу. Аналіз ступеня вив-
ченості культурних процесів, що відбувались у регіоні
протягом Другої світової війни, доцільно здійснювати у
двох площинах. По-перше, це вивчення та аналіз дос-
ліджень про культуру СРСР, УРСР, Донбасу взагалі та у
конкретно-історичний період, який потребує застосу-

вання хронологічно-проблемного принципу досліджен-
ня. По-друге, це аналіз досліджень з історії Донбасу та
виокремлення в них сюжетів, які так чи інакше висвіт-
люють стан культури в регіоні у роки війни.

Виходячи з характеру опрацьованих наукових дос-
ліджень, їх доцільно поділити на три групи, які репре-
зентують різні наукові підходи до вивчення проблеми:
1) розробки радянських вчених; 2) сучасна українська
історіографія; 3) дослідження зарубіжних науковців та
істориків діаспори.

Характеризуючи кожну з виокремлених груп, вважає-
мо за доцільне використати внутрішню класифікацію
залежно від певного відповідного критерію. Так, ра-
дянську історіографію класифіковано нами в першу
чергу за хронологічним, а вже потім за проблемним
принципом, що пов'язано з впливом ідеології та по-
літики на історичну науку в різні періоди історії СРСР.

Перші спроби усвідомити події Другої світової війни
на теренах УРСР почали з'являтись ще у воєнний час.
Провідною темою перших досліджень за авторством
К.К. Дубіної [Дубина, 1942], О.М. Глухого [Глухий, 1942],
К.І. Гурова [Гуров, 1942] та М.М. Новиченка [Новиченко,
1942] став опис злочинів нацистів проти населення,
збитки, завдані господарству, промисловості, зокрема
- культурі.

У 1942 р. вийшов збірник статей "Двадцать пять лет
исторической науки в СССР" [1942], в якому описують
етапи розвитку радянської історіографії з 1917 р. Вихід
даного збірника окреслив "концептуальний" підхід,
яким мали послуговуватись радянські історики щодо
висвітлення періоду Другої світової війни, а саме патріо-
тична позиція та допомога усього населення СССР у
боротьбі з Німеччиною.

У перше повоєнне десятиріччя виходять ряд уза-
гальнюючих праць по війні, в яких містились присвя-
чені культурі розділи, роботи з окремих галузей куль-
тури. Так, освітня тематика відображена в роботах
М.М. Грищенка [1948], І.Д. Золотоверхого [1947], Ф.І. Ли-
сенка [1947], С.Х. Чавдарова [1947], автори зосереди-
лись на відбудовчих процесах в галузі освіти, боротьбі
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вчителів та учнів проти окупантів. Подібні праці носили
пропагандистський характер та закладали основу ста-
лінської парадигми історії "Великої Вітчизняної війни".

Повоєнне десятиріччя позначилось виходом низки
праць, присвячених відбудові Донбасу, які заклали ос-
нову ще однієї парадигми - наголошенні на виключно-
му значенні регіону для відродження та відбудови краї-
ни, в тому числі в культурній сфері, героїзмі місцевих
жителів у боротьбі з ворогом.

Однією з перших праць, яка висвітлювала особли-
вості життя на регіональному рівні після визволення,
стала робота А.І. Гаєвого [1944], присвячена відроджен-
ню промисловості, народного господарства та культу-
ри на Ворошиловградщині протягом 1943-1944 рр. Зго-
дом виходять розвідки, присвячені промисловій відбу-
дові Донбасу [Богорад, 1946; За коллективный ста-
хановский труд, 1952; Новаторы Донбасса, 1946], в
яких звеличувалась праця робітників та промислова
потуга краю і, разом з тим, замовчувались проблеми,
що існували в регіоні.

У період "хрущовської відлиги" розпочинається но-
вий етап в радянській історіографії Великої Вітчизня-
ної війни, яка стала для істориків тлом для висвітлення
керівної та спрямовуючої ролі Комуністичної партії у
забезпеченні перемоги над ворогом.

Наприкінці 1950-х рр. виходять узагальнюючі бага-
тотомні праці з історії української культури, окремі роз-
відки, присвячені історії різних галузей культури: ро-
бота А.І. Гуменюк [Гуменюк, 1963] присвячена народ-
ному хореографічному мистецтву України, кіномистец-
тво УРСР в 1930-1940-ві роки в роботах А.Є. Жукової
та Г.В. Журова [Жукова, Журов, 1959]. Однак, варто за-
значити, що для робіт цієї доби характерною ознакою є
погляд на українську культуру виключно крізь призму
радянськості.

У цей же період з'являються праці краєзнавчого
характеру, присвячені історії та культурі Донбасу. Це
загальна робота по культурі Донбасу Р.І. Кігінька [1960],
брошура О.В. Іонова [1946], у якій автор висвітлює пе-
ріод звільнення регіону, характеризує політику нацист-
ських окупантів на Донбасі, як злочинницьку, в тому числі
в культурній сфері.

У добу "застою" в радянській історіографії продов-
жується вивчення історії окремих галузей української
культури в працях узагальнюючого характеру. Серед
них робота І.С. Корнієнко [1970] про кінематограф
УРСР, нариси історії українського радянського музич-
ного театру Ю.О. Станішевського [1970], дослідження
Г.М. Юхимця, присвячене історії українського мистецт-
ва 1941-1960-х рр. [1983].

Для історичних праць другої половини 60-х-початку
80-х рр. ХХ ст. була характерна апологетика ролі Кому-
ністичної партії протягом радянської історії, в усіх сфе-
рах життя, в тому числі у культурі. Саме таким підходом
характеризуються праця Л.В. Максакової [1965], при-
свячена історії радянської культури в роки війни, долі
культурних цінностей. Авторка зосереджується на ролі
партії у відбудові культури, замовчуються проблеми, які
існували в культурній сфері, питання реевакуації, ре-
пресії культурних діячів.

У наукових працях з окремих аспектів культури в роки
війни продовжується лінія про героїзм народу, культур-
них діячів, міф про те, що вся сфера культури працюва-
ла на перемогу. Праця науковців СРСР в роки війни є
головною темою роботи І.І. Ладивіра [1970]. Автор в гіпер-
трофованій формі прославляє радянську науку та вне-
сок дослідників у перемогу над Німеччиною. Поза ува-
гою історика залишились долі вчених, проблеми в нау-
ковій сфері в період війни.

Діяльність релігійних конфесій на окупованій тери-
торії, відносини між церквою та владою висвітлюються
в дослідженнях С. Кривошеєва [1975] та А. Вещикова
[1975]. У цих розробках церква в роки війни зображена
як колабораціоністське утворення, засуджувалась її
діяльність у роки окупації, відсутні дані про діяльність
окремих релігійних громад. На разі відомо, що під час
окупації в Донецькій та Луганській областях активізу-
вався протестантський рух, але ця тема довго замовчу-
валася радянською історіографією.

Започатковані в "хрущовський період" краєзнавчі тра-
диції продовжились у другій половині 1960-1980-х рр.
Серед робіт цього жанру варто відмітити збірник "По-
ступь Донбасса" [1967], який містить статті публіцистів,
істориків, краєзнавців, які в гіпертрофованій формі зве-
личують досягнення регіону в культурній та соціально-
економічній сферах протягом 1920-1960-х рр. Важли-
во було продемонструвати, що регіон є зразковим, по-
казовим не лише в промисловості, а й у культурній сфері.

Історія Донбасу в роки Другої світової війни відобра-
жена в роботі донецького історика Н.Ф. Хорошайлова
[1982]. Робота перевантажена ідеологемами, увага ав-
тора зосереджена на героїзмі місцевих жителів, їх бо-
ротьбі з окупантами. Проте важливість даних розро-
бок для дослідження полягає в тому числі в аналізі об-
разу регіону, який панував у радянській історіографії
того часу, та утвердженні ідеологем "непокоренный",
"мужественный", які поклали початок міфу Донбасу і
який, на жаль, отримав нове життя після 2014 року.

Предметні дослідження по окремих галузях культу-
ри Донбасу в цей період знайшли відображення в ро-
ботах М.М. Пазяка [1972], присвячені фольклору регіо-
ну, О.О. Кулика, який присвятив свою роботу історії До-
нецького обласного українського музично-драматично-
го театру імені Артема [1987] та Г.О. Гусинського [1967],
який досліджував історію музеїв Донбасу.

Спроба узагальнити особливості післявоєнної куль-
турної відбудови Донбасу була здійснена в роботі до-
нецького історика Г.П. Ляшенко. Автор висвітлює ос-
новні напрямки роботи культурно-освітніх установ ре-
гіону, однак ідеологічні та цензурні обмеження, в рам-
ках яких була створена робота, не дозволили розкрити
специфіку культурного процесу в регіоні в означений
період [Ляшенко, 1968].

Дослідження радянських істориків були зорієнтовані
на обмежене коло проблем: кількісні показники роз-
витку культури, втрати цінностей в роки війни, хід віднов-
лення культурних установ на визволених територіях,
культурне будівництво у післявоєнний період, однобічне
висвітлення періоду окупації та ін., що не відображало
дійсного стану культури. Всі зміни, що відбувались в
процесі функціонування закладів культури, пов'язува-
лись з досягненнями соціалістичного суспільства. Сут-
тєвою рисою всіх наукових розробок радянського пе-
ріоду була апологетика ролі Комуністичної партії у куль-
турному будівництві в Україні. Водночас не можна за-
перечувати цінності наукового доробку радянських вче-
них, які забезпечували оперативний збір та опрацю-
вання інформації, заклали підвалини вітчизняної істо-
ріографії Другої світової війни.

Наприкінці 1980-х рр. в історіографії УРСР, у зв'язку
з початком періоду "гласності", розпочався процес кон-
цептуального переосмислення, критичного погляду на
події Другої світової війни, в тому числі в культурній сфері,
який продовжився у добу незалежності. Важливе зна-
чення для демократичних процесів в історичній науці,
нового бачення сталінського режиму мала моногра-
фія В.М. Даниленка та Г.В. Касьянова "Сталінізм і ук-
раїнська інтелігенція (20-30-і роки)" [Даниленко та Ка-
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сьянов, 1991], в якій автори охарактеризували ідео-
логічні принципи радянської політики в галузі культури,
розкрили справжні мотиви та здобутки українізації, тему
сталінських репресій щодо української еліти.

Найбільшу групу в історіографічному дискурсі куль-
турних процесів на Донбасі в роки Другої світової війни
становлять наукові розробки українських істориків, крає-
знавців, які вийшли з 1991 року по сьогодні.

Серед здобутків сучасної української історіографії
виділяються праці М.В. Коваля [1993; 1994; 1995; 1999]
та О.Є. Лисенко [2011], в яких здійснюється концепту-
альне, історіософське, методологічне переосмислен-
ня періоду Другої світової війни. Проривом стало звер-
нення до теми культури в роки окупації. Адже до цього
автори (як узагальнюючих праць, так і регіональних
розвідок) оминали увагою стан культурних процесів
часів окупації. Через політику радянської влади щодо
окупованих територій та населення, яке там залиша-
лось, вважалось взагалі неможливим життя в окупації,
тим більше культурне.

Однією з перших робіт загального характеру, при-
свячених культурі України з 1943 р., стало дослідження
О.В. Замлинської [Замлинська, 1995]. Однак, авторка
побіжно торкається ряду ключових питань, таких як стан
освіти, науки, бібліотечної, архівної, музейної справи.

Цінними для розгляду є роботи, присвячені долі
інтелігенції в роки війни, яка була носієм культури [На-
риси історії української інтелігенції (перша полови-
на ХХ ст.), 1994]. Серед них заслуговує на увагу дос-
лідження В.О. Шайкан [2003], в якому авторка розгля-
дає питання колабораціонізму, витоки цього явища,
його особливості та різновиди, аналізує факти співпраці
місцевого населення, у тому числі інтелігенції, з оку-
пантами на території Рейхскомісаріату та військової
зони окупації.

Значний доробок в сучасній українській історіографії
становлять дослідження, присвячені втратам Україною
культурних цінностей, зокрема музейних, архівних, біб-
ліотечних матеріалів [Себта, 2000, Кот, 1993, Ткачен-
ко, 1996]. Проте головна увага дослідників, як і в ра-
дянські часи, приділена вилученню цінностей, підраху-
ванню втрат, поверненню культурного надбання на Ук-
раїну. Поза увагою дослідників залишаються такі аспек-
ти, як співпраця архівних, музейних, бібліотечних пра-
цівників з окупантами, робота читалень та бібліотек в
окупаційній зоні, доступ місцевого населення до діючих
культурних установ, створення нацистами власних пе-
ресувних виставок для впливу на місцеве населення.

Сучасна українська історіографія привернула увагу
до історії окремих галузей культури, у тому числі в роки
війни. Зокрема це роботи В.М. Гайдабури [1998; 2004],
присвячені діяльності театральних установ та митців в
роки окупації; питання освіти в роки війни висвітлюєть-
ся в працях С.В. Майбороди [2000] та О.В. Потильчака
[1998], видавнича справа на території УРСР в роки
війни представлена роботами К.М. Курилишина [2008]
та В.М. Яременко [2008].

Звернення українських дослідників до культурного
зрізу Другої світової війни сприяло появі наукових роз-
робок з вивчення духовного життя населення України у
цей період [Грідіна, 2010], з історії релігії у часи війни,
зокрема з питань відносин різних конфесій з нацистсь-
кою та радянською владами, місця віруючої людини у
дихотомії "церква - держава". Це зокрема досліджен-
ня В.В. Гордієнко [1999], І.М. Грідіної [2006], О.Є. Лисен-
ка [1998], П.П. Панченка [1993], Н.Г. Стоколос [2004].

На окрему увагу заслуговують наукові розвідки, при-
свячені історії Донбасу, зокрема, це серія видань Інсти-
туту історії України [Кульчицький та Якубова, 2016], які

розкривають особливості заселення регіону, напрями
радянської культурної політики в краї; краєзнавчий до-
робок В.П. Стьопкіна [2003], який зібрав обширний
фактографічний матеріал з досліджуваної проблеми,
проте культура тут розглянута побіжно, оскільки автор
не ставив перед собою задачі висвітлити культурні ас-
пекти життя регіону.

Період окупації регіону знайшов висвітлення в ро-
боті І.С. Тарнавського [1999], сучасний дискурс окупа-
ційного режиму поданий у науковому доробку О.В. Стяж-
кіної [2016].

Окрему групу складають дослідження, присвячені
безпосередньо культурним процесам на території Дон-
басу в різні історичні періоди.

Приміром, робота С.Л. Андросової [2010] стає в на-
годі при дослідженні культурного життя на Донбасі у
передвоєнні роки, хоча саме цей етап висвітлений слаб-
ше у порівнянні з роками окупації та визволення регіо-
ну, що пояснюється відсутністю традиції фіксування куль-
турних питань на місцевому рівні до війни, знищенням
та втратою під час окупації архівних фондів за період
1920-1930-х рр.

Дослідник Д.М. Титаренко [2014] звертається до ста-
ну культури у військовій зоні окупації, до якої входила
територія Донбасу. Робота ґрунтується на масиві не
лише вітчизняних, а й німецьких матеріалів. Науковцем
піднімаються ряд важливих та раніше замовчуваних
питань: відносини окупантів та місцевого населення,
колабораціонізм. Оскільки автор досліджував культурні
процеси у військовій зоні окупації, то особливості стану
культури саме на Донбасі та відмінності радянської та
нацистської політики в сфері культури виявились поза
межами дослідження.

Праця О.Ю. Титаренко [2017] розкриває особливості
культурного життя на Донбасі в період післявоєнної відбу-
дови, значну увагу авторка приділила соціально-еко-
номічній та демографічній ситуації в регіоні, комемо-
ративним практикам та мистецькому життю краю. Але
поза увагою дослідниці залишилось духовне та релігій-
не життя повоєнного Донбасу, особливості реевакуації
культурних установ та діячів.

Згадані вище праці не охоплюють всіх питань куль-
турного життя в регіоні в роки війни, належної дослід-
ницької уваги не приділено ряду ключових питань ос-
віти, науки, релігії; не дивлячись на означені хронологічні
межі, не можна скласти повноцінну картину про куль-
турні процеси на Донбасі в роки Другої світової війни.

Окрему увагу слід приділити працям безпосеред-
ньо присвяченим окремим галузям культури, культур-
ним установам регіону в роки війни. Система освіти в
Донбасі 1941-1945 рр. висвітлена в монографії П.В. До-
брова та М.О. Бистрої [2006], авторами розглянуто особ-
ливості освітнього процесу в регіоні, виконано по-
рівняльний аналіз політики радянського та нацистсь-
кого тоталітарних режимів у галузі освіти на Донбасі.
Окремим аспектам культурного життя Донбасу в роки
війни присвячені статті Д.М. Титаренка [2015] та І.С. Тар-
навського [2018]. Питання шкільних підручників, які ви-
користовувалися в Україні і, зокрема, на Донбасі в за-
значений період, досліджував В.В. Оліфіренко [2003].

Із здобуттям Україною незалежності здійснено спро-
бу розширити проблематику досліджень, зокрема оха-
рактеризувати динаміку культурних процесів у роки
війни. Дослідниками проведено значну роботу з нако-
пичення матеріалу щодо окремих аспектів розвитку
культури як в Україні, так і в Донбасі зокрема. Водночас
недоліком останніх досліджень є те, що до сьогодні
поза належною увагою українських дослідників зали-
шаються здобутки західної історіографії, особливо дже-
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рела з німецьких архівів. Це, безумовно, заважає кон-
цептуальному переосмисленню, сприяє збереженню
усталених, але не завжди вірних стереотипів. Й доте-
пер розробка історії культури на регіональному рівні
знаходиться на початковій стадії.

Тема Другої світової війни стала предметом науко-
вих розробок українських істориків діаспори, праці яких
перевидаються в Україні. До розширення джерел з
історії України періоду Другої світової війни долучився
В. Косик; його ґрунтовне дослідження "Україна і Німеч-
чина у Другій світовій війні" [1993] побудовано на уні-
кальних джерелах, виявлених переважно в архівах за-
хідних держав, насамперед Німеччини. Дослідник вис-
вітлює еволюцію ставлення українського населення до
окупантів, зупиняється на особливостях релігійного
життя в умовах окупації, розкриває механізми дії німець-
кої окупаційної системи.

Дослідження повсякденного життя, в тому числі куль-
турної сфери, стратегій виживання в роки нацистської
окупації населення Рейхскомісаріату Україна стало те-
мою дослідження нідерландського історика К. Беркго-
фа [2005; 2011]. Незважаючи на те, що робота не тор-
кається зони військової адміністрації, до якої входив
Донбас, робота дає можливість познайомитись з точ-
кою зору західноєвропейського дослідника щодо подій
Другої світової війни. Монографія є прикладом антро-
пологічного підходу до аналізу історичних подій, автор
розглядає в умовах війни насамперед людину, з її пере-
живаннями, страхами та думками.

Перше ґрунтовне дослідження долі культурних цін-
ностей України в роки Другої світової війни належить
американській дослідниці П.К. Грімстед [Грімстед,
1994]. Авторка зосередилась на причинах та обсягах
втрат культурних цінностей, що дає можливість комп-
лексно підійти до аналізу діяльності бібліотек, музеїв
та архівів у роки війни. Праця написана на матеріалах
німецьких, польських, американських, чеських архівів.

Освітня політика Німеччини в Рейхскомісаріаті Ук-
раїна знаходиться в центрі уваги монографії чеської дос-
лідниці Б. Єржабкової [Єржабкова, 2008]. Авторка на
основі широкого кола документів, зокрема інструкцій,
постанов, рапортів, листування, що зберігається у фон-
дах німецьких архівів, розкриває особливості функціо-
нування освітньої системи як складової нацистського оку-
паційного режиму на українських територіях.

Стосовно регіонального рівня, то Донбас став те-
мою дослідження американського дослідника японсь-
кого походження Гіроякі Куромія [2002] та польської
дослідниці Марти Студенної-Скрукви [2014]. Науковці
звернулись до питання ідентичності Донбасу, крізь при-
зму його історії.

Період окупації регіону досліджувала німецька дос-
лідниця Таня Пентер [Penter, 2005], яка у співавторстві
з Дмитром Титаренком [Penter and Titarenko, 2011] звер-
нулась до спогадів жителів регіону в період нацистсь-
кої окупації, дослідила їх уявлення та світосприйняття в
ці роки.

Розвідки зарубіжних дослідників характеризуються
різноманітністю викладу історичного матеріалу та є важ-
ливими з точку зору нових поглядів, концепцій, методів
дослідження. Однак їх пізнавальний характер є обме-
женим, оскільки вони в ряді випадків недостатньо ви-
користовують документальні матеріали, що зберіга-
ються у вітчизняних архівах.

Висновки
Дискурс історіографії культурних процесів на Дон-

басі в роки Другої світової війни свідчить, що досі немає
комплексного дослідження, в якому б культурні проце-

си на території регіону в період війни виступали пред-
метом окремого наукового дослідження. Необхідність
проведення дослідження за темою зумовлена недо-
статнім її вивченням в історичній літературі та сучасни-
ми проблемами українського суспільства в об'єктивно-
му відтворенні соціально-культурної сфери Другої світо-
вої війни, концептуальному переосмисленні культурних
процесів на Донбасі в роки Другої світової війни, визна-
ченню їх впливу на культурне життя та свідомість насе-
лення регіону. Значні перспективи в даній темі мають
застосування новітніх методологічних основ, напрацю-
вання чіткого понятійного апарату, створення робіт
міждисциплінарного характеру, зокрема на стику со-
ціально-історичної антропології, культурології, етнопо-
літики. Недостатньо висвітленими залишаються питан-
ня культурної пам'яті та політики, особливостей психо-
логії та ментальності населення в роки війни, що у свою
чергу потребуватиме нового погляду на джерельну базу,
методологічні засади та стан дослідження культурних
процесів на Донбасі в роки Другої світової війни.
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CULTURAL PROCESSES IN DONBASS REGION DURING THE SECOND WORLD WAR:
HISTORIOGRAPHICAL DISCOURSE

The article is devoted to the discourse of historiography of cultural processes in the Donbass during the
Second World War. The author analyzes the works of Soviet, Ukrainian and foreign historians on the topic. An
essential feature of all the scientific research results of the Soviet period was the apologetics of the role of the
Communist Party in cultural construction in Ukraine. At the same time, one can not deny the value of the scientific
achievements of Soviet scholars who laid the foundations of modern Ukrainian historiography of the Second
World War. With the achievement of Ukraine's independence, an attempt was made to broaden the research
issues, in particular to characterize the dynamics of cultural processes during the war years. The researchers
carried out significant work on the accumulation of material on certain aspects of cultural development, both in
Ukraine and in Donbass in particular. Modern Ukrainian studies still have stereotypes, poorly studied regional
studies, the topic of cramped memory, trauma, politics, psychological aspects of the war. Foreign historiography
is important for a methodological and conceptual point of view, but scientific publication are deprived of materials
from Ukrainian archives. Consequently, cultural processes in the Donbas during the Second World War did not
become the subject of scientific research and require further consideration.
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